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A. VOTRE NUMERO D'ETUDE        

B. CODE PAYS       

C. NOTRE NUMÉRO D'ETUDE 6 2 0    

D. NUMERO DE L'INTERVIEW         

E. SPLIT BALLOT 1  A      

  2  B      
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Q.1. Quelle est votre nationalité ?  Veuillez indiquer le(s) pays qui s'applique(nt). 
 (PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES) 

Belgique 1,  

Danemark 2, 

Allemagne 3, 

Grèce 4, 

Espagne 5, 

France 6, 

Irlande 7, 

Italie 8, 

Luxembourg 9, 

Pays-Bas  10, 

Portugal 11, 

Royaume-Uni (Grande Bretagne, Irlande du Nord) 12, 

Autriche 13, 

Suède 14, 

––> Q.2 

Finlande 15,  

Chypre (Sud) 16,  

République tchèque 17, 

Estonie 18, 
 

Hongrie 19,  

Lettonie 20,  

Lituanie 21, 

Malte 22, 

Pologne 23, 

 

Slovaquie 24,  

Slovénie 25, 

Bulgarie                (UNIQUEMENT EN BULGARIE) 26, 

Roumanie            (UNIQUEMENT EN ROUMANIE) 27, 

Turquie                   (UNIQUEMENT EN TURQUIE) 28, 

 

Croatie                    (UNIQUEMENT EN CROATIE) 29,  

Chypre (Nord)     (UNIQUEMENT EN CHYPRE-NORD) 30,  

Autre pays 31, 

NSP 32, 
––> Fin de l'interview 

EB61 - Q.1. - TREND MODIFIE 
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Q.2. Quand vous êtes entre amis, diriez-vous qu'il vous arrive souvent, de temps en temps ou jamais de 
discuter politique ? 
Souvent.......................................................................................................................................... 1  

 De temps en temps........................................................................................................................ 2 

 Jamais ........................................................................................................................................... 3 

 NSP ............................................................................................................................................... 4 

EB61 - Q.2. - TREND 
 

Q.3. Quand vous avez une opinion à laquelle vous tenez beaucoup, vous arrive-t-il de convaincre vos 
amis, vos collègues, vos relations d'adopter cette opinion ? Cela vous arrive-t-il … ? (LIRE) 

souvent .......................................................................................................................................... 1  

 de temps en temps ........................................................................................................................ 2 

 rarement ........................................................................................................................................ 3 

 jamais ............................................................................................................................................ 4 

 NSP ............................................................................................................................................... 5 

EB61 - Q.3. - TREND 
 
Q. 4. D'une façon générale, êtes-vous très satisfait(e), plutôt satisfait(e), plutôt pas satisfait(e) ou pas du 

tout satisfait(e) de la vie que vous menez ? (LIRE) 
 Très satisfait(e) .............................................................................................................................. 1  

 Plutôt satisfait(e) ........................................................................................................................... 2 

 Plutôt pas satisfait(e) .................................................................................................................... 3 

 Pas du tout satisfait(e) .................................................................................................................. 4 

 NSP ............................................................................................................................................... 5 

EB60.1. - Q. 4. - TREND 
 
Q.5. Quelles sont vos attentes pour les douze prochains mois : les douze prochains mois seront-ils 

meilleurs, moins bons ou sans changement, en ce qui concerne … ? 

 LIRE MEILLEURS MOINS BONS SANS 
CHANGEMENT NSP 

1 votre vie en général 1 2 3 4 
 

2 la situation économique en (NOTRE PAYS) 1 2 3 4 
 

3 la situation financière de votre ménage 1 2 3 4 
 

4 la situation de l'emploi en (NOTRE PAYS) 1 2 3 4 
 

5 votre situation professionnelle 1 2 3 4 
 

EB61. - Q.4. - TREND 
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Q.6.  Si vous comparez votre situation actuelle à celle d'il y a cinq ans, pensez-vous qu'elle s'est 
améliorée, qu'elle est restée à peu près la même ou qu'elle s'est dégradée ? 
S'est améliorée .............................................................................................................................. 1  

 Restée la même............................................................................................................................. 2 

 S'est dégradée............................................................................................................................... 3 

 NSP ............................................................................................................................................... 4 

EB61 - Q.5. - TREND 
 
Q.7. Au cours des cinq années à venir, vous attendez-vous à ce que votre situation personnelle 

s'améliore, reste à peu près la même ou se dégrade ? 
S'améliore ...................................................................................................................................... 1  

 Reste la même............................................................................................................................... 2 

 Se dégrade .................................................................................................................................... 3 

 NSP ............................................................................................................................................... 4 

EB61 - Q.6. - TREND 
 
Q.8. a) Avez-vous déjà vu ce symbole ? (MONTRER LE DRAPEAU EUROPEEN) 

 Oui ................................................................................................................................................. 1  

 Non ................................................................................................................................................ 2 

 NSP ............................................................................................................................................... 3 

EB58.1. - Q7.a. - TREND 
 
 SI "OUI", CODE 1 EN Q.8.a. 

 b) Pouvez-vous me dire ce qu'il représente ? (NE PAS LIRE - SPONTANE PRECODE) 

 Oui, l’Europe, l’Union européenne, la Communauté, le Marché commun,  
 le Conseil de l’Europe, etc. ............................................................................................................ 1  

 Oui, autre chose............................................................................................................................. 2 

 Non ................................................................................................................................................ 3 

 NSP ............................................................................................................................................... 4  

EB58.1. - Q.7.b. - TREND  
 
 A TOUS 

Q.9. Ce symbole est le drapeau européen. Voici une liste de propositions concernant le drapeau 
européen. J'aimerais connaître votre opinion sur chacune d'elles. Pour chaque proposition, 
pourriez-vous me dire si vous êtes plutôt d'accord ou plutôt pas d'accord ? 

 LIRE PLUTOT 
D'ACCORD 

PLUTOT PAS 
D'ACCORD NSP 

1 Ce drapeau est un bon symbole pour l'Europe 1 2 3 

2 Ce drapeau représente quelque chose de bien 1 2 3 

3 Je m'identifie à ce drapeau 1 2 3 

4 Ce drapeau devrait se trouver sur tous les bâtiments publics 
de (NOTRE PAYS) à côté du drapeau national 

1 2 3 

EB58.1 - Q.8. - TREND 
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Q.10. Je voudrais maintenant vous poser une question à propos de la confiance que vous inspirent 
certaines institutions. Pour chacune des institutions suivantes, pourriez-vous me dire si vous avez 
plutôt confiance ou plutôt pas confiance en elle ? 

 LIRE PLUTOT  
CONFIANCE 

PLUTOT PAS 
CONFIANCE NSP 

1 La presse écrite 1 2 3 

2 La radio 1 2 3 

3 La télévision 1 2 3 

4 La justice / le système judiciaire (NATIONALITE) 1 2 3 

5 La police 1 2 3 

6 L'armée 1 2 3 

7 Les institutions religieuses 1 2 3 

8 Les syndicats 1 2 3 

9 Les partis politiques 1 2 3 

10 Les grandes entreprises 1 2 3 

11 Le gouvernement (NATIONALITE) 1 2 3 

12 Le (PARLEMENT NATIONALITE) (UTILISER LA 
DENOMINATION CORRECTE POUR LA CHAMBRE BASSE) 

1 2 3 

13 L'Union européenne 1 2 3 

14 L'Organisation des Nations Unies 1 2 3 

15 Les associations bénévoles ou caritatives 1 2 3 

EB61 - Q.7. - TREND  
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 Continuons avec quelques questions sur l'Union européenne. 
 
 NE PAS POSER en BG, RO, TR, HR et NC  
Q.11. D'une façon générale, pensez-vous que le fait pour (NOTRE PAYS) de faire partie de l'Union 

européenne est … ? (LIRE) 

 une bonne chose ........................................................................................................................... 1  

 une mauvaise chose ...................................................................................................................... 2 

 une chose ni bonne, ni mauvaise................................................................................................... 3 

 NSP ............................................................................................................................................... 4 

EB61 - Q.8. - TREND 

 
Q.12. Tout bien considéré, estimez-vous que (NOTRE PAYS) a bénéficié ou non de son appartenance à 

l'Union européenne ? 
 Bénéficié ........................................................................................................................................ 1  

 Pas bénéficié ................................................................................................................................. 2 

 NSP ............................................................................................................................................... 3 

EB61 - Q.9. - TREND  
 
 POSER UNIQUEMENT en BG, RO, TR, HR et NC  
Q.11. D'une façon générale, pensez-vous que le fait pour (NOTRE PAYS) de faire partie de l'Union 

européenne sera … ? (LIRE) 

 une bonne chose ........................................................................................................................... 1  

 une mauvaise chose ...................................................................................................................... 2 

 une chose ni bonne, ni mauvaise................................................................................................... 3 

 NSP ............................................................................................................................................... 4 

EB61 - Q.8. - TREND MODIFIE 

 
Q.12. Tout bien considéré, estimez-vous que (NOTRE PAYS) bénéficiera ou non de son appartenance à 

l'Union européenne ? 
 Bénéficiera..................................................................................................................................... 1  

 Ne bénéficiera pas ......................................................................................................................... 2 

 NSP ............................................................................................................................................... 3 

EB61 - Q.9. - TREND MODIFIE 
 
 A TOUS 
Q.13. En général, l'Union européenne évoque-t-elle pour vous une image très positive, assez positive, 

neutre, assez négative ou très négative ? 

 Très positive .................................................................................................................................. 1  

 Assez positive................................................................................................................................ 2 

 Neutre ............................................................................................................................................ 3 

 Assez négative............................................................................................................................... 4 

 Très négative ................................................................................................................................. 5 

 NSP ............................................................................................................................................... 6 

EB61 - Q.10. - TREND 
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Q.14. Etes-vous pour ou contre l'évolution vers une union politique européenne ? 
 Pour ............................................................................................................................................... 1 

 Contre ............................................................................................................................................ 2 

 NSP ............................................................................................................................................... 3 
EB60.1 - Q.13. - TREND 

 
Q.15. Si on annonçait demain que l'Union européenne est abandonnée, éprouveriez-vous de grands 

regrets, de l'indifférence ou un vif soulagement ? 
 De grands regrets .......................................................................................................................... 1 

 De l'indifférence ............................................................................................................................. 2 

 Un vif soulagement ........................................................................................................................ 3 

 NSP ............................................................................................................................................... 4 

EB60.1 - Q.14. - TREND 
 
Q.16. Que représente l'Union européenne pour vous personnellement ? (MONTRER CARTE - LIRE - 

PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES - ROTATION DE HAUT EN BAS / DE BAS EN HAUT) 

 La paix ........................................................................................................................................... 1,  

 La prospérité économique ............................................................................................................. 2, 

 La démocratie ................................................................................................................................ 3, 

 La protection sociale ...................................................................................................................... 4, 

 La liberté de voyager, étudier et travailler partout dans l'Union européenne ................................. 5, 

 La diversité culturelle ..................................................................................................................... 6, 

 Une voix plus importante dans le monde ....................................................................................... 7, 

 L'euro ............................................................................................................................................. 8, 

 Le chômage ................................................................................................................................... 9, 

 La bureaucratie .............................................................................................................................. 10, 

 Un gaspillage d'argent ................................................................................................................... 11, 

 La perte de notre identité culturelle................................................................................................ 12, 

 Plus de criminalité.......................................................................................................................... 13, 

 Pas assez de contrôles aux frontières extérieures......................................................................... 14, 

 Autre (SPONTANE) ....................................................................................................................... 15, 

 NSP ............................................................................................................................................... 16, 

EB61 - Q.11. - TREND 
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Q.17. L'Union européenne vous donne-t-elle un sentiment d' / de ... ? (MONTRER CARTE - LIRE - 
PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES) 

 enthousiasme ................................................................................................................................ 1,  

 espoir ............................................................................................................................................. 2, 

 confiance ....................................................................................................................................... 3, 

 indifférence .................................................................................................................................... 4, 

 inquiétude ...................................................................................................................................... 5, 

 méfiance ........................................................................................................................................ 6, 

 rejet................................................................................................................................................ 7, 

 NSP ............................................................................................................................................... 8, 

EB60.1 - Q.11. - TREND 
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Q.18. Etes-vous plutôt d'accord ou plutôt pas d'accord avec les affirmations suivantes ? (M) 

 LIRE PLUTOT  
D'ACCORD 

PLUTOT PAS 
D'ACCORD NSP 

 NE PAS POSER en BG, RO, TR, HR et NC    

1 J'ai le sentiment d'être plus en sécurité parce que (NOTRE 
PAYS) est membre de l'Union européenne 1 2 3 

2 
J'ai le sentiment que nous sommes plus stables 
économiquement parce que (NOTRE PAYS) est membre 
de l'Union européenne 

1 2 3 

3 
J'ai le sentiment que nous sommes plus stables 
politiquement parce que (NOTRE PAYS) est membre de 
l'Union européenne 

1 2 3 

 POSER UNIQUEMENT en BG, RO, TR, HR et NC    

1 J’ai le sentiment que je serais plus en sécurité si 
(NOTRE PAYS) était membre de l’Union européenne 1 2 3 

2 
J'ai le sentiment que nous serions plus stables 
économiquement si (NOTRE PAYS) était membre de 
l'Union européenne 

1 2 3 

3 
J'ai le sentiment que nous serions plus stables 
politiquement si (NOTRE PAYS) était membre de l'Union 
européenne 

1 2 3 

 A TOUS    

4 Ma voix compte dans l'Union européenne 1 2 3 

5 Je comprends le fonctionnement de l'Union européenne 1 2 3 

6 La voix de (NOTRE PAYS) compte dans l'Union 
européenne 1 2 3 

7 (NOTRE PAYS) va avoir plus d'influence dans l'Union 
européenne 1 2 3 

8 Ce sont les plus grands pays qui ont le plus de pouvoir 
dans l'Union européenne 1 2 3 

 POSER UNIQUEMENT en BE, DK, DE, EL, ES, FR, IE, 
IT, LU, NL, PT et UK    

9 (NOTRE PAYS) a plus d'influence dans l'Union 
européenne actuellement qu'il y a dix ans  1 2 3 

EB61 - Q.12. - TREND MODIFIE 
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Q.19. a) A votre avis, quelle est la vitesse actuelle de la construction européenne ? Veuillez 
 regarder ces personnages (MONTRER CARTE AVEC ECHELLE). Le N°1 ne bouge pas, le N° 7 
 court aussi vite que possible. Choisissez celui qui correspond le mieux à votre opinion sur la 
 vitesse actuelle de la construction européenne. 

 b) Et quel est le personnage qui correspond le mieux à la vitesse de construction européenne que 
 vous souhaiteriez ? (MONTRER MEME CARTE) 

 Q.19.a. Q.19.b. 

 
LIRE VITESSE  

ACTUELLE 
VITESSE  

SOUHAITEE 

1 Ne bouge pas 1 1 

2  2 2 

3  3 3 

4  4 4 

5  5 5 

6  6 6 

7 Court aussi vite que possible 7 7 

8 NSP 8 8 

EB61 - Q.13.a. & Q.13.b. - TREND 
 
Q.20. a) A votre avis, dans cinq ans, l'Union européenne jouera-t-elle un rôle plus important, 

 moins important ou le même rôle dans votre vie quotidienne ? 

 b) Et souhaiteriez-vous que dans cinq ans, l'Union européenne joue un rôle plus important, moins 
 important ou le même rôle dans votre vie quotidienne ? 

LIRE PLUS 
IMPORTANT 

MOINS 
IMPORTANT 

LE MEME  
ROLE NSP 

Q.20.a. Attentes 1 2 3 4 

Q.20.b. Souhait 1 2 3 4 

EB61 - Q.14.a. & Q.14.b. - TREND 
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Q.21. Certaines personnes peuvent avoir des craintes concernant l'Europe qui se construit, l'Union 
européenne. Voici une liste de choses que certains disent craindre. Pour chacune d'entre elles, 
pouvez-vous me dire si, personnellement, vous la craignez actuellement, ou pas ? 

 LIRE CRAINT 
ACTUELLEMENT

NE CRAINT PAS 
ACTUELLEMENT NSP 

1 Une perte de pouvoir pour les plus petits Etats 
membres  1 2 3 

2 Une augmentation du trafic de drogue et du crime 
organisé international 1 2 3 

3 Que notre langue soit de moins en moins utilisée  1 2 3 

4 Que notre pays paie de plus en plus à l’Union 
européenne 1 2 3 

5 La perte des avantages sociaux  1 2 3 

6 La perte de notre identité et de notre culture nationales 1 2 3 

7 Une crise économique 1 2 3 

8 Le transfert d'emplois vers d’autres pays membres où 
l'on produit moins cher 1 2 3 

9 Plus de difficultés pour les agriculteurs 
(NATIONALITE) 1 2 3 

 NE PAS POSER en BE, DE, EL, ES, FR, IE, IT, LU, 
NL, AT, PT et FI    

10 La fin de (MONNAIE NATIONALE)  1 2 3 

EB61 - Q.15 – TREND LEGEREMENT MODIFIE 
 

Q.22. En utilisant cette échelle, combien estimez-vous en savoir sur l'Union européenne, ses politiques, 
ses institutions ? (MONTRER CARTE AVEC ECHELLE) 
NE SAIT RIEN DU 
TOUT    EN SAIT BEAUCOUP NSP 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

EB61 - Q.16. - TREND 
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Q.23. Quand vous désirez obtenir des informations sur l'Union européenne, ses politiques et ses 
institutions, lesquelles des sources suivantes utilisez-vous ? Et encore ?  

 (MONTER CARTE - LIRE - PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES) 

 Réunions, meetings ....................................................................................................................... 1,  

Discussions avec la famille, les amis, les collègues ..................................................................... 2,  

Journaux quotidiens....................................................................................................................... 3,  

Autres journaux, magazines ......................................................................................................... 4,  

Télévision....................................................................................................................................... 5,  

Radio ............................................................................................................................................. 6,  

Internet .......................................................................................................................................... 7,  

Livres, brochures, fiches d'information .......................................................................................... 8,  

 Autre (SPONTANE) ....................................................................................................................... 9,  

 Ne cherche jamais ce type d'information, pas intéressé(e) (SPONTANE)..................................... 10,  

 NSP .............................................................................................................................................. 11,  

EB61 - Q.18. - TREND MODIFIE 

 

Q.24. En général, sous quelle forme préféreriez-vous obtenir des informations concernant l'Union 
européenne ? Et ensuite ? (MONTRER CARTE - LIRE - PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)  

 Un petit dépliant vous donnant juste un aperçu ............................................................................. 1,  

Une brochure plus détaillée .......................................................................................................... 2,  

Un livre vous donnant une description complète ........................................................................... 3,  

Un DVD / une cassette vidéo (M)................................................................................................... 4,  

Sur Internet .................................................................................................................................... 5,  

Un CD-Rom .................................................................................................................................. 6,  

Un terminal d'ordinateur vous permettant de consulter des banques de données......................... 7,  

A la télévision ................................................................................................................................ 8, 

 A la radio ....................................................................................................................................... 9,  

 Dans les journaux quotidiens ........................................................................................................ 10,  

 Dans d'autres journaux, magazines............................................................................................... 11,  

 Sur des panneaux d'affichage publicitaire ..................................................................................... 12,  

 Je ne souhaite pas recevoir d'information sur l'Union européenne (SPONTANE) ......................... 13, 

 Sous aucune de ces formes (SPONTANE) ................................................................................... 14, 

 NSP ............................................................................................................................................... 15, 

EB60.1 - Q. 17. – TREND MODIFIE 
 
Q.25. En général, pensez-vous que les médias (NATIONALITE) parlent trop, suffisamment ou trop peu de 

l’Union européenne ? 
 Trop ............................................................................................................................................... 1 

Suffisamment ................................................................................................................................ 2 

Trop peu ........................................................................................................................................ 3 

NSP .............................................................................................................................................. 4 

EB61 - Q.19. - TREND 
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Q.26. Et pensez-vous que les médias (NATIONALITE) parlent de l’Union européenne de façon trop 
positive, de façon objective ou de façon trop négative ? 

 De façon trop positive .................................................................................................................... 1 

De façon objective ........................................................................................................................ 2 

De façon trop négative................................................................................................................... 3 

NSP .............................................................................................................................................. 4 

EB61 - Q.20. - TREND 
 
Q.27. Avez-vous déjà entendu parler … ? 

 LIRE OUI NON NSP 

1 du Parlement européen 1 2 3 

2 de la Commission européenne 1 2 3 

3 du Conseil des Ministres de l'Union européenne 1 2 3 

4 de la Cour de Justice de l'Union européenne 1 2 3 

5 du Médiateur européen / l'Ombudsman 1 2 3 

6 de la Banque centrale européenne 1 2 3 

7 de la Cour des Comptes européenne 1 2 3 

8 du Comité des Régions de l'Union européenne 1 2 3 

9 du Comité Economique et Social de l'Union européenne 1 2 3 

EB61 - Q.21. - TREND  
 

Q.28. Et pour chacune des entités européennes suivantes, pensez-vous qu'elle joue un rôle important ou 
pas dans la vie de l'Union européenne ? 
 LIRE IMPORTANT PAS IMPORTANT NSP 

1 Le Parlement européen 1 2 3 

2 La Commission européenne 1 2 3 

3 Le Conseil des Ministres de l'Union européenne 1 2 3 

4 La Cour de Justice de l'Union européenne 1 2 3 

5 Le Médiateur européen / l'Ombudsman 1 2 3 

6 La Banque centrale européenne 1 2 3 

7 La Cour des Comptes européenne 1 2 3 

8 Le Comité des Régions de l'Union européenne 1 2 3 

9 Le Comité Economique et Social de l'Union européenne 1 2 3 

EB61 - Q.22. - TREND  
 



EB62.0 : Standard - Spécial Sport 

TNS Opinion and Social c/o EOS Gallup Europe - AUTOMNE 2004  Page 14 

Q.29. Et pour chacune d'entre elles, pourriez-vous me dire si vous avez plutôt confiance ou plutôt pas 
confiance en elle ? 

 LIRE PLUTOT 
CONFIANCE 

PLUTOT PAS 
CONFIANCE NSP 

1 Le Parlement européen 1 2 3 

2 La Commission européenne 1 2 3 

3 Le Conseil des Ministres de l'Union européenne 1 2 3 

4 La Cour de Justice de l'Union européenne 1 2 3 

5 Le Médiateur européen / l'Ombudsman 1 2 3 

6 La Banque centrale européenne 1 2 3 

7 La Cour des Comptes européenne 1 2 3 

8 Le Comité des Régions de l'Union européenne 1 2 3 

9 Le Comité Economique et Social de l'Union européenne 1 2 3 

EB61 - Q.23. - TREND  
 
Q.30. Pour chacune des affirmations suivantes sur l'Union européenne, pourriez-vous me dire si elle 

vous semble vraie ou fausse ? 
 LIRE VRAI FAUX NSP 

1 L'Union européenne est actuellement composée de douze Etats 
membres 1 2 3 

2 Les députés européens sont directement élus par les citoyens de 
l'Union européenne 1 2 3 

3 Le Président de la Commission européenne est directement élu 
par les citoyens de l'Union européenne 1 2 3 

4 L'Union européenne a son propre hymne 1 2 3 

5 Tous les ans, il y a une journée de l'Europe dans les pays de 
l'Union européenne 1 2 3 

6 Les dernières élections européennes ont eu lieu en juin 2002 (M) 1 2 3 

EB61 - Q.24. - TREND MODIFIE 
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 POSER QUESTIONS Q.31. ET Q.32. UNIQUEMENT AUX PAYS-BAS  

Q.31. Dans l'Union européenne, chaque Etat membre préside, à son tour, le Conseil des Ministres 
pendant six mois. A l'heure actuelle, c'est le tour des Pays-Bas. Avez-vous récemment lu  
dans les journaux ou entendu à la radio ou à la télévision quelque chose au sujet de la 
présidence néerlandaise ? 

 Oui ................................................................................................................................................. 1  

 Non ............................................................................................................................................... 2 

 NSP .............................................................................................................................................. 3 

EB61 - Q.25. - TREND  
 
Q.32. Que vous ayez ou non entendu parler de quelque chose à ce sujet, pensez-vous que c'est  

ou non important que les Pays-Bas président en ce moment le Conseil des Ministres de l'Union 
européenne ? Diriez-vous que c'est … ? (LIRE) 

 très important ................................................................................................................................ 1  

 important ....................................................................................................................................... 2 

 pas très important ......................................................................................................................... 3 

 pas du tout important .................................................................................................................... 4 

 NSP .............................................................................................................................................. 5 

EB61 - Q.26. - TREND  
 

A TOUS 

Q.33. A votre avis, quels sont les deux plus importants problèmes auxquels doit faire face (NOTRE PAYS) 
actuellement ? (MONTRER CARTE - LIRE - MAX. 2 REPONSES) 

L'insécurité..................................................................................................................................... 1,  

Les transports en commun ............................................................................................................ 2, 

La situation économique ................................................................................................................ 3, 

La hausse des prix / l'inflation ....................................................................................................... 4, 

Les impôts ..................................................................................................................................... 5, 

Le chômage ................................................................................................................................... 6, 

Le terrorisme.................................................................................................................................. 7, 

La défense / la politique étrangère................................................................................................. 8, 

Le logement ................................................................................................................................... 9, 

L'immigration.................................................................................................................................. 10, 

Le système de santé...................................................................................................................... 11, 

Le système éducatif ....................................................................................................................... 12, 

Les retraites / les pensions ............................................................................................................ 13, 

La protection de l'environnement ................................................................................................... 14, 

Autre (SPONTANE) ....................................................................................................................... 15, 

NSP ............................................................................................................................................... 16, 

EB61 - Q.27. - TREND  
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Q.34. Et pour chacun des domaines suivants en (NOTRE PAYS), pensez-vous que l'Union européenne 
joue un rôle positif, un rôle négatif ou ni l'un ni l'autre ? 

 LIRE UN ROLE 
POSITIF 

UN ROLE 
NEGATIF 

NI L'UN NI 
L'AUTRE NSP 

1 La lutte contre l'insécurité 1 2 3 4 

2 Les transports en commun 1 2 3 4 

3 La situation économique 1 2 3 4 

4 La hausse des prix / l'inflation 1 2 3 4 

5 Les impôts 1 2 3 4 

6 La lutte contre le chômage 1 2 3 4 

7 La lutte contre le terrorisme 1 2 3 4 

8 La défense  1 2 3 4 

9 La politique étrangère 1 2 3 4 

10 Le logement 1 2 3 4 

11 L'immigration 1 2 3 4 

12 Le système de santé 1 2 3 4 

13 Le système éducatif 1 2 3 4 

14 Les retraites 1 2 3 4 

15 La protection de l'environnement 1 2 3 4 

EB61 - Q.28. - TREND 
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 NE PAS POSER en BG, RO, TR, HR et NC  
Q.35. a) Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être 

 prises par le gouvernement (NATIONALITE) ou qu'elles devraient être prises en commun au 
 sein de l'Union européenne ? 

 LIRE - ROTATION GOUVERNEMENT 
(NATIONALITE) 

EN COMMUN DANS 
L'UNION 

EUROPEENNE 
NSP 

1 La défense 1 2 3 
 

2 La protection de l'environnement 1 2 3 
 

3 La monnaie 1 2 3 
 

4 L'aide humanitaire 1 2 3 
 

5 La santé et la sécurité sociale 1 2 3 
 

6 Les règles de base en matière de 
radio, de télévision et de presse 

1 2 3 
 

7 La lutte contre la pauvreté / l'exclusion 
sociale 

1 2 3 
 

8 La lutte contre le chômage 1 2 3 
 

9 L'agriculture et la politique de pêche 1 2 3 
 

10 L'aide aux régions qui ont des 
difficultés économiques 

1 2 3 
 

11 L'enseignement 1 2 3 
 

12 La recherche scientifique et 
technologique 

1 2 3 
 

13 L'information sur l'Union européenne, 
ses politiques et ses institutions 

1 2 3 
 

14 La politique étrangère à l'égard des 
pays extérieurs à l'Union européenne 

1 2 3 
 

15 La politique culturelle 1 2 3 
 

EB60.1 - Q.28.a. - TREND 
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Q.35. b) Et pour chacun des domaines suivants ? 

 LIRE – ROTATION GOUVERNEMENT 
(NATIONALITE) 

EN COMMUN DANS 
L'UNION 

EUROPEENNE 
NSP 

1 La politique d'immigration 1 2 3 
 

2 Les règles en matière d'asile politique 1 2 3 
 

3 La lutte contre le crime organisé 1 2 3 
 

4 La police 1 2 3 
 

5 La justice 1 2 3 
 

6 L'accueil des réfugiés 1 2 3 
 

7 La prévention de la délinquance 
juvénile 

1 2 3 
 

8 La prévention de la délinquance 
urbaine 

1 2 3 
 

9 La lutte contre la drogue 1 2 3 
 

10 La lutte contre le trafic et l'exploitation 
d'êtres humains 

1 2 3 
 

11 La lutte contre le terrorisme 
international 

1 2 3 
 

12 S'attaquer aux défis posés par le 
vieillissement de la population 

1 2 3 
 

EB60.1 - Q.28.b. - TREND 
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 POSER UNIQUEMENT en BG, RO, TR, HR et NC  
Q.35. a) Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être 

 prises uniquement par le gouvernement (NATIONALITE) ou qu'elles devraient être prises en   
      commun au sein de l'Union européenne, dès que (NOTRE PAYS) en sera devenu  
      membre ? 

 LIRE - ROTATION GOUVERNEMENT 
(NATIONALITE) 

EN COMMUN DANS 
L'UNION 

EUROPEENNE 
NSP 

1 La défense 1 2 3 
 

2 La protection de l'environnement 1 2 3 
 

3 La monnaie 1 2 3 
 

4 L'aide humanitaire 1 2 3 
 

5 La santé et la sécurité sociale 1 2 3 
 

6 Les règles de base en matière de 
radio, de télévision et de presse 

1 2 3 
 

7 La lutte contre la pauvreté / l'exclusion 
sociale 

1 2 3 
 

8 La lutte contre le chômage 1 2 3 
 

9 L'agriculture et la politique de pêche 1 2 3 
 

10 L'aide aux régions qui ont des 
difficultés économiques 

1 2 3 
 

11 L'enseignement 1 2 3 
 

12 La recherche scientifique et 
technologique 

1 2 3 
 

13 L'information sur l'Union européenne, 
ses politiques et ses institutions 

1 2 3 
 

14 La politique étrangère à l'égard des 
pays extérieurs à l'Union européenne 

1 2 3 
 

15 La politique culturelle 1 2 3 
 

EB60.1 - Q.28.a. - TREND 
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Q.35. b) Et pour chacun des domaines suivants ? 

 LIRE – ROTATION GOUVERNEMENT 
(NATIONALITE) 

EN COMMUN DANS 
L'UNION 

EUROPEENNE 
NSP 

1 La politique d'immigration 1 2 3 
 

2 Les règles en matière d'asile politique 1 2 3 
 

3 La lutte contre le crime organisé 1 2 3 
 

4 La police 1 2 3 
 

5 La justice 1 2 3 
 

6 L'accueil des réfugiés 1 2 3 
 

7 La prévention de la délinquance 
juvénile 

1 2 3 
 

8 La prévention de la délinquance 
urbaine 

1 2 3 
 

9 La lutte contre la drogue 1 2 3 
 

10 La lutte contre le trafic et l'exploitation 
d'êtres humains 

1 2 3 
 

11 La lutte contre le terrorisme 
international 

1 2 3 
 

12 S'attaquer aux défis posés par le 
vieillissement de la population 

1 2 3 
 

EB60.1 - Q.28.b. - TREND 
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 A TOUS  
Q.36. Quelle est votre opinion sur chacune des propositions suivantes ? 

Veuillez me dire, pour chaque proposition, si vous êtes pour ou si vous êtes contre. 

 LIRE - ROTATION POUR CONTRE NSP 

1 Une union monétaire européenne avec une seule monnaie, 
l'euro 1 2 3 

2 Une politique étrangère commune aux pays de l’Union 
européenne vis-à-vis des autres pays 1 2 3 

3 Une politique de sécurité et de défense commune des Etats 
membres de l'Union européenne 1 2 3 

4 L'élargissement de l'Union européenne à d'autres pays dans 
les années à venir 1 2 3 

5 Une constitution pour l'Union européenne 1 2 3 

6 Le fait que la Commission européenne soit composée de 
commissaires venant de chacun des Etats membres 1 2 3 

7 Une vitesse de la construction européenne plus élevée dans 
un groupe de pays que dans les autres pays 1 2 3 

8 Apprendre aux enfants, à l'école, la façon dont les institutions 
de l'Union européenne fonctionnent 1 2 3 

EB61 - Q.29. - TREND MODIFIE 
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 Q.37. Parmi la liste d’actions suivante, pourriez-vous me dire quelles devraient être, pour vous, les trois 
actions que l’Union européenne devrait poursuivre en priorité ? (MONTRER CARTE - LIRE - MAX. 3 
REPONSES) 

Accueillir de nouveaux pays membres........................................................................................... 1,  

Etre plus proche des citoyens européens, par exemple en les informant davantage  
sur l’Union européenne, ses politiques et ses institutions.............................................................. 2, 

Réussir la mise en place de la monnaie unique européenne, l'euro .............................................. 3, 

Lutter contre la pauvreté et l’exclusion sociale .............................................................................. 4, 

Protéger l’environnement............................................................................................................... 5, 

Garantir la qualité des produits alimentaires.................................................................................. 6, 

Protéger les consommateurs et garantir la qualité des autres produits ......................................... 7, 

Lutter contre le chômage ............................................................................................................... 8, 

Réformer les institutions de l’Union européenne et leur fonctionnement ....................................... 9, 

Lutter contre le crime organisé et le trafic de drogue..................................................................... 10, 

Affirmer l’importance politique et diplomatique de l’Union européenne dans le monde ................. 11, 

Préserver la paix et la sécurité en Europe ..................................................................................... 12, 

Garantir les droits de l’individu et le respect des principes démocratiques en Europe................... 13, 

Lutter contre le terrorisme.............................................................................................................. 14, 

Lutter contre l'immigration clandestine........................................................................................... 15, 

Autres (SPONTANE) ..................................................................................................................... 16, 

Aucune de celles-ci (SPONTANE)................................................................................................. 17, 

NSP ............................................................................................................................................... 18, 

EB60.1 - Q.30. - TREND MODIFIE 
 
Q.38. A votre avis, dans quel domaine l'Union européenne dépense-t-elle la plus grande partie de son 

budget ? (MONTRER CARTE - LIRE - UNE SEULE REPONSE) 

L'emploi et les affaires sociales ..................................................................................................... 1 

L'agriculture ................................................................................................................................... 2 

La recherche scientifique ............................................................................................................... 3 

Les aides régionales ...................................................................................................................... 4 

La politique étrangère et l'aide aux pays en-dehors de l'Union européenne.................................. 5 

Les frais administratifs et les frais de personnel, les bâtiments ..................................................... 6 

Autre (SPONTANE) ....................................................................................................................... 7 

NSP ............................................................................................................................................... 8 

EB61 - Q.35. - TREND 
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Q.39. Il existe déjà une Politique étrangère et de sécurité commune et une Politique européenne de 
sécurité et de défense dans l’Union européenne. Il y a aujourd’hui un débat sur la mesure dans 
laquelle ces politiques devraient être développées. Etes-vous plutôt d'accord ou plutôt pas d'accord 
avec chacune des propositions suivantes ? 

 LIRE - ROTATION PLUTOT 
D'ACCORD 

PLUTOT PAS 
D'ACCORD NSP 

1 
L'Union européenne devrait avoir une force militaire de réaction 
rapide qui puisse être envoyée rapidement dans les zones de 
conflits lorsqu'une crise internationale éclate 

1 2 3 

2 
Quand une crise internationale éclate, les Etats membres de 
l'Union européenne devraient s'entendre sur une position 
commune 

1 2 3 

3 
L'Union européenne devrait avoir son propre Ministre des Affaires 
étrangères, qui puisse être le porte-parole de la position commune 
de l'Union européenne 

1 2 3 

4 L'Union européenne devrait avoir son propre siège au Conseil de 
sécurité des Nations Unies 1 2 3 

5 Les Etats membres qui ont opté pour la neutralité devraient avoir 
leur mot à dire dans la politique étrangère de l'Union européenne 1 2 3 

6 La politique étrangère de l'Union européenne devrait être 
autonome de la politique étrangère américaine 1 2 3 

7 
L'Union européenne devrait garantir les Droits de l'Homme dans 
chaque Etat membre, même si c'est contraire à la volonté de 
certains Etats membres 

1 2 3 

8 
L'Union européenne devrait travailler à garantir les Droits de 
l'Homme dans le monde, même si c'est contraire à la volonté de 
certains pays 

1 2 3 

9 
Les Etats membres de l'Union européenne devraient avoir une 
politique d'immigration commune à l'égard des personnes venant 
de pays non membres de l'Union européenne 

1 2 3 

10 Les Etats membres de l'Union européenne devraient avoir une 
politique d'asile commune à l'égard des demandeurs d'asile 1 2 3 

EB61 - Q.30. - TREND 
 
Q.40. Selon vous, les décisions concernant la politique européenne de défense devraient-elles être 

prises par les gouvernements nationaux, l'OTAN ou l'Union européenne ? (UNE SEULE REPONSE) 

 Les gouvernements nationaux ...................................................................................................... 1  

 L'OTAN ......................................................................................................................................... 2 

 L'Union européenne....................................................................................................................... 3 

 Autre (SPONTANE) ....................................................................................................................... 4 

 NSP .............................................................................................................................................. 5 

EB61 - Q.31. - TREND 
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Q.41. A vos yeux, les Etats-Unis jouent-ils plutôt un rôle positif, plutôt un rôle négatif ou ni l'un ni 
l'autre en ce qui concerne … ? 

 LIRE POSITIF NEGATIF NI L'UN NI 
L'AUTRE NSP 

1 la paix dans le monde 1 2 3 4 

2 la lutte contre le terrorisme 1 2 3 4 

3 la croissance de l'économie mondiale 1 2 3 4 

4 la lutte contre la pauvreté dans le monde 1 2 3 4 

5 la protection de l'environnement 1 2 3 4 

EB60.1 - Q.47. - TREND 
 
 

Q.42. Et à vos yeux, l'Union européenne joue-t-elle plutôt un rôle positif, plutôt un rôle négatif ou ni 
l'un ni l'autre en ce qui concerne … ? 

 LIRE POSITIF NEGATIF NI L'UN NI 
L'AUTRE NSP 

1 la paix dans le monde 1 2 3 4 

2 la lutte contre le terrorisme 1 2 3 4 

3 la croissance de l'économie mondiale 1 2 3 4 

4 la lutte contre la pauvreté dans le 
monde 

1 2 3 4 

5 la protection de l'environnement 1 2 3 4 

EB60.1 - Q.48. - TREND 
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SPLIT BALLOT A 
Q.43. Dans un avenir proche, vous voyez-vous … ? (MONTRER CARTE - LIRE - UNE SEULE REPONSE) 

 (NATIONALITE) uniquement.................................................................................................... 1  

 (NATIONALITE) et Européen(ne)............................................................................................. 2 

 Européen(ne) et (NATIONALITE) ............................................................................................ 3 

 Européen(ne) uniquement........................................................................................................ 4 

 NSP.......................................................................................................................................... 5 

EB61 - Q.38. ballot A - TREND 
 
 SPLIT BALLOT B 
Q.43. Dans un avenir proche, vous voyez-vous … ? (MONTRER CARTE - LIRE - UNE SEULE REPONSE) 

 (NATIONALITE) uniquement.................................................................................................... 1  

 d’abord (NATIONALITE) et ensuite Européen(ne) (M)............................................................. 2 

 d’abord Européen(ne) et ensuite (NATIONALITE) (N) ............................................................. 3 

 Européen(ne) uniquement........................................................................................................ 4 

 Autant (NATIONALITE) qu’Européen(ne) (SPONTANE) (N) ................................................... 5 

 NSP.......................................................................................................................................... 6 

EB61 - Q.38. ballot B - TREND MODIFIE 
 
 A TOUS 
Q.44. a) Dans l'ensemble, êtes-vous très satisfait(e), plutôt satisfait(e), plutôt pas satisfait(e) ou pas du 

 tout satisfait(e) du fonctionnement de la démocratie en (NOTRE PAYS) ?  
  (MONTRER CARTE AVEC ECHELLE) 

 
b) Et du fonctionnement de la démocratie dans l'Union européenne ? (MONTRER MEME CARTE) 

LIRE TRES 
SATISFAIT(E) 

PLUTOT 
SATISFAIT(E) 

PLUTOT PAS 
SATISFAIT(E) 

PAS DU TOUT 
SATISFAIT(E) NSP 

Q.44.a en (NOTRE PAYS) 1 2 3 4 5 

Q.44.b dans l'Union européenne 1 2 3 4 5 

EB61 - Q.39.a. & Q.39.b. - TREND 
 

Q.45. Diriez-vous que vous êtes très fièr(e), assez fièr(e), assez peu fièr(e), pas du tout fièr(e) d'être 
(NATIONALITE COMME SPECIFIE A LA QUESTION 1 DU QUESTIONNAIRE) ? (UNE SEULE REPONSE) 

 Très fièr(e) ..................................................................................................................................... 1  

 Assez fièr(e)................................................................................................................................... 2 

 Assez peu fièr(e)............................................................................................................................ 3 

 Pas du tout fièr(e) .......................................................................................................................... 4 

 NSP ............................................................................................................................................... 5 

EB60.1 - Q.44. - TREND 
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 POSER ITEM 6 UNIQUEMENT en BG, RO, TR, HR et NC 
Q.46. Et diriez-vous que vous êtes très fièr(e), assez fièr(e), assez peu fièr(e), pas du tout fièr(e) d'être 

Européen(ne) ? (UNE SEULE REPONSE)  
 Très fièr(e) ..................................................................................................................................... 1  

 Assez fièr(e)................................................................................................................................... 2 

 Assez peu fièr(e)............................................................................................................................ 3 

 Pas du tout fièr(e) .......................................................................................................................... 4 

 NSP ............................................................................................................................................... 5 

 Pas concerné (SPONTANE) (N) .................................................................................................... 6 

EB60.1 - Q.45. - TREND MODIFIE 
 

Q.47. Les gens peuvent se sentir attachés à des degrés divers à leur ville ou village, à leur région, à leur pays 
ou à l'Europe. Veuillez me dire de quelle manière vous vous sentez attaché(e) à … 

 a) votre ville / village ? (MONTRER CARTE AVEC ECHELLE) 
 b) votre région ? (MONTRER MEME CARTE) 
 c) (NOTRE PAYS) ? (MONTRER MEME CARTE) 
 d) l'Europe ? (MONTRER MEME CARTE) 

 LIRE TRES  
ATTACHE(E) 

ASSEZ 
ATTACHE(E) 

PAS TRES 
ATTACHE(E) 

PAS DU TOUT 
ATTACHE(E) NSP 

a Votre ville / village 1 2 3 4 5 
 

b Votre région 1 2 3 4 5 
 

c (NOTRE PAYS) 1 2 3 4 5 
 

d l'Europe 1 2 3 4 5 
 

EB60.1 - Q.46. - TREND 
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 Terminons par des questions sur le Sport. 

 
 NE PAS POSER en BG, RO, TR, HR et NC 

Q.48. Tous les combien faites-vous du sport ou de l’exercice physique ? ( MONTRER CARTE - LIRE - UNE 
SEULE REPONSE) 

 3 fois par semaine ou plus ............................................................................................................. 1  

 1 à 2 fois par semaine.................................................................................................................... 2 

 1 à 3 fois par mois.......................................................................................................................... 3 

  Moins souvent (M) ......................................................................................................................... 4  

 Jamais (M) ..................................................................................................................................... 5 

 NSP ............................................................................................................................................... 6 

EB60.0 - Q.37.e.  - TREND MODIFIE 
 
 SI "JAMAIS", CODE 5 EN Q.48. 

Q.49. Vous ne pratiquez pas d’activité sportive, surtout parce que … ? (MONTRER CARTE - LIRE - UNE 
SEULE REPONSE) 

 vous n’avez pas le temps............................................................................................................... 1  

 c’est trop cher ................................................................................................................................ 2 

 vous n’aimez pas faire du sport ..................................................................................................... 3 

  il n’y a pas d’infrastructures sportives adaptées à côté de chez vous............................................ 4  

 Autre (SPONTANE) ....................................................................................................................... 5 

 NSP ............................................................................................................................................... 6 

EB62.0 - Q.49.  - NOUVEAU 
 
 SI "PRATIQUE UNE ACTIVITE SPORTIVE", CODES 1 A 4 EN Q.48. (M) 

Q.50. Où pratiquez-vous le sport que vous pratiquez le plus souvent ? (LIRE – UNE SEULE REPONSE) 

 Dans un centre de fitness .............................................................................................................. 1  

 Dans un club.................................................................................................................................. 2 

 Dans un centre sportif.................................................................................................................... 3 

  A l’école / l’université (M) ............................................................................................................... 4  

 Ailleurs (SPONTANE) .................................................................................................................... 5 

 NSP ............................................................................................................................................... 6 

EB60.0 - Q.38. – TREND LEGEREMENT MODIFIE 
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 A TOUS SAUF en BG, RO, TR, HR et NC 
Q.51. A votre avis, quels sont les principaux avantages du sport ? (MONTRER CARTE - LIRE - PLUSIEURS 

REPONSES POSSIBLES) 

 Améliorer sa santé (mentale ou physique)..................................................................................... 1,  

 S’amuser........................................................................................................................................ 2, 

 Se détendre ................................................................................................................................... 3, 

  Être avec des amis ........................................................................................................................ 4, 

 Faire de nouvelles connaissances ................................................................................................. 5,  

 Rencontrer des gens d’autres cultures .......................................................................................... 6, 

 Développer ses capacités physiques............................................................................................. 7, 

  Avoir une plus grande confiance en soi ......................................................................................... 8, 

 Développer de nouvelles aptitudes ................................................................................................ 9, 

 Construire sa personnalité ............................................................................................................. 10, 

 Atteindre des objectifs.................................................................................................................... 11, 

  Stimuler l’esprit de compétition ...................................................................................................... 12, 

 Aider les personnes défavorisées à s’intégrer dans la société ...................................................... 13, 

 Autre (SPONTANE) ....................................................................................................................... 14, 

 NSP ............................................................................................................................................... 15, 

EB60.0 - Q.39. - TREND 
 

Q.52. A votre avis, lesquelles des valeurs suivantes le sport développe-t-il le plus ? (MONTRER CARTE - 
LIRE - PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES) 

 L’esprit d’équipe............................................................................................................................. 1,  

 La tolérance ................................................................................................................................... 2, 

 Le respect des autres .................................................................................................................... 3, 

  Le fair-play ..................................................................................................................................... 4, 

 Le contrôle de soi........................................................................................................................... 5,  

 Le respect des règles..................................................................................................................... 6, 

 La discipline ................................................................................................................................... 7, 

  La compréhension mutuelle........................................................................................................... 8, 

 La solidarité ................................................................................................................................... 9, 

 L’amitié .......................................................................................................................................... 10, 

 L’égalité homme / femme (M) ........................................................................................................ 11, 

  L’effort............................................................................................................................................ 12, 

 Autre (SPONTANE) ....................................................................................................................... 14, 

 Aucune de celles-ci (SPONTANE)................................................................................................. 15, 

 NSP ............................................................................................................................................... 16, 

EB60.0 - Q.40. - TREND MODIFIE 
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Q.53. Pour chacune des propositions suivantes, pourriez-vous me dire si vous êtes plutôt d’accord ou 
plutôt pas d’accord ? 

 LIRE PLUTOT 
D'ACCORD 

PLUTOT PAS 
D'ACCORD NSP 

1 On devrait consacrer plus de temps au sport dans les 
programmes scolaires 

1 2 3 

2 Le sport favorise l’intégration des populations immigrées en 
développant le dialogue entre les différentes cultures (N) 

1 2 3 

3 Il devrait y avoir une meilleure coopération entre le système 
éducatif et les organisations sportives en (NOTRE PAYS) 

1 2 3 

4 Le sport permet de lutter contre toute forme de 
discrimination 

1 2 3 

5 
La pratique d’un sport représente une alternative 
suffisamment attractive pour se détourner des activités 
d’intérieur (télévision, jeux vidéo, Internet, etc.) (M) 

1 2 3 

6 La pratique d’un sport permet de lutter efficacement contre 
l’obésité (N) 

1 2 3 

7 Il est très difficile pour un jeune sportif qui échoue dans le 
sport de se reconvertir dans une autre activité (N) 

1 2 3 

8 Les métiers dans le domaine du sport devraient être plus 
reconnus (N) 

1 2 3 

EB60.0 - Q.41. - TREND MODIFIE 
 

Q.54. Pour chacune des propositions suivantes concernant le rôle de l’Union européenne dans le 
domaine du sport, pourriez-vous me dire si vous êtes plutôt d’accord ou plutôt pas d’accord ? 

 LIRE PLUTOT 
D'ACCORD 

PLUTOT PAS 
D'ACCORD NSP 

1 L’Union européenne devrait pouvoir intervenir davantage 
dans les affaires sportives européennes 

1 2 3 

2 
L’Union européenne devrait coopérer davantage avec les 
organisations sportives nationales et les gouvernements 
nationaux 

1 2 3 

3 La promotion des valeurs éthiques et sociales par le sport 
devrait être une priorité pour l’Union européenne 

1 2 3 

4 L’Union européenne devrait être plus active dans la lutte 
contre le dopage (M) 

1 2 3 

5 

L’Union européenne doit intervenir pour renforcer la 
coopération entre le monde éducatif et le monde sportif, 
comme l’a souligné l’Année européenne de l’éducation par 
le sport 2004 (N) 

1 2 3 

6 Il est utile que le sport soit inclus dans le projet de 
Constitution européenne (N) 

1 2 3 

EB60.0 - Q.41. - TREND MODIFIE 
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Q.55. Je vais vous lire une liste de choses négatives que l’on entend à propos du sport. Pourriez-vous 
me dire lesquelles de celles-ci vous inquiètent le plus ? (MONTRER CATRE - LIRE - PLUSIEURS 
REPONSES POSSIBLES) 

 Le dopage...................................................................................................................................... 1,  

 La surconsommation de compléments alimentaires ...................................................................... 2, 

 La corruption.................................................................................................................................. 3, 

  L’exploitation des enfants .............................................................................................................. 4, 

 L’exploitation des personnes venant des pays en voie de développement.................................... 5,  

 Le surentraînement........................................................................................................................ 6, 

 Les abus sexuels sur les enfants ................................................................................................... 7, 

  La violence..................................................................................................................................... 8, 

 La discrimination ............................................................................................................................ 9, 

 Trop d’importance accordée à l’argent........................................................................................... 10, 

 Autre (SPONTANE) ....................................................................................................................... 11, 

 Aucune de celles-ci (SPONTANE)................................................................................................. 12, 

 NSP ............................................................................................................................................... 13, 

EB60.0 - Q.42. - TREND 
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DEMOGRAPHIQUES 

 A TOUS 

D.1. A propos de politique, les gens parlent de "droite" et de "gauche". 
 Vous-même, voudriez-vous situer votre position sur cette échelle ? (MONTRER CARTE) 
 (ENQ. : NE RIEN SUGGERER. SI LA PERSONNE HESITE, INSISTER) 

GAUCHE     DROITE

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 Refus ............................................................................................................................................. 11 

 NSP ............................................................................................................................................... 12 

EB61 - D.1. - DEMO TREND 
 

PAS DE QUESTIONS D.2. A D.6. 

D.7. Pouvez-vous m'indiquer la lettre qui correspond le mieux à votre situation actuelle ? 
(MONTRER CARTE - LIRE - UNE SEULE REPONSE) 

Marié(e) ......................................................................................................................................... 1  

 Remarié(e) ..................................................................................................................................... 2 

 Célibataire vivant actuellement en couple ..................................................................................... 3 

 Célibataire n'ayant jamais vécu en couple ..................................................................................... 4 

 Célibataire ayant déjà vécu en couple dans le passé mais actuellement seul(e) ......................... 5 

 Divorcé(e) ...................................................................................................................................... 6 

 Séparé(e)....................................................................................................................................... 7 

 Veuf/Veuve ................................................................................................................................... 8 

 Autre (SPONTANE) ....................................................................................................................... 9 

 Refus (SPONTANE) ...................................................................................................................... 10 

EB61 - D.7. - DEMO TREND 
 

D.8. A quel âge avez-vous arrêté vos études à temps complet ? (ENQ. : SI ETUDIE ENCORE, CODER ‘00’) 

  

EB61 - D.8. - DEMO TREND 
 

PAS DE QUESTION D.9. 
 

D.10. Sexe du répondant. 
 Homme .......................................................................................................................................... 1  

 Femme........................................................................................................................................... 2 

EB61 - D.10. - DEMO TREND 
 
D.11. Quel est votre âge ? 

  

EB61 - D.11. - DEMO TREND 

 

PAS DE QUESTIONS D.12. A D.14. 
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D.15. a) Quelle est votre profession actuelle ? 

  SI PAS D'ACTIVITE ACTUELLE - CODES 1 A 4 EN D.15.a. 

 b) Exerciez-vous une activité professionnelle rémunérée auparavant ? Laquelle en dernier lieu ? 
 D. 15. a. D. 15. b. 
 PROFESSION 

ACTUELLE 
 

PROFESSION 
PRECEDENTE 

 

INACTIFS 
En charge des achats courants et des tâches ménagères ou sans aucune 
activité professionnelle 

1 
 

Etudiants 2  

Au chômage / temporairement sans emploi 3  

A la retraite ou en congé de maladie prolongé 4  

INDEPENDANTS  
Agriculteur exploitant 

5 1 

Pêcheur 6 2 

Profession libérale (avocat, médecin, expert comptable, architecte, etc.) 7 3 

Commerçant ou propriétaire d'un magasin, artisan ou autre travailleur 
indépendant 8 4 

Industriel, propriétaire (en tout ou en partie) d'une entreprise 9 5 

SALARIES 
Profession libérale salariée (docteur, avocat, comptable, architecte, etc.) 

10 6 

Cadre supérieur / dirigeant (PDG/DG, Directeur, etc.) 11 7 

Cadre moyen 12 8 

Employé travaillant la plupart du temps dans un bureau 13 9 

Employé ne travaillant pas dans un bureau mais voyageant (vendeur, 
chauffeur, représentant, etc.) 14 10 

Employé ne travaillant pas dans un bureau mais ayant une fonction de 
service (hôpital, restaurant, police, pompiers, etc.) 15 11 

Contremaître, agent de maîtrise 16 12 

Ouvrier qualifié 17 13 

Autre ouvrier (non qualifié), personnel de maison 18 14 

N'A JAMAIS EXERCE D'ACTIVITE PROFESSIONNELLE REMUNEREE  15 

EB61 - D.15. - DEMO TREND 

 

PAS DE QUESTIONS D.16. A D.24. 

 
D.25. Diriez-vous que vous vivez … ? (LIRE) 

 dans une commune rurale ............................................................................................................. 1  

 dans une ville petite ou moyenne................................................................................................... 2 

 dans une grande ville..................................................................................................................... 3 

 NSP ............................................................................................................................................... 4 

EB61 - D.25. - DEMO TREND 
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 PAS DE QUESTIONS D.26. A D.39. 
 
D.40. Pouvez-vous me dire … ? (ENQ. : LIRE - NOTER EN CLAIR) 
 

a) Combien de personnes âgées de 15 ans et plus vivent dans votre foyer, y compris vous-
même ? 

 

  

 
b) Combien d’enfants de moins de 10 ans vivent dans votre foyer ? 
 

  

 
c) Combien d’enfants de 10 à 14 ans vivent dans votre foyer ? 
 

  

EB62.0 - D.40. - DEMO NOUVEAU 
 
D.41. Vous-même, êtes-vous né … ? (MONTRER CARTE – LIRE – UNE SEULE REPONSE) 
 en (NOTRE PAYS) ........................................................................................................................ 1  

 dans un autre Etat membre de l’Union européenne....................................................................... 2 

 en Europe, mais pas dans un Etat membre de l’Union européenne.............................................. 3 

 en Asie, en Afrique ou en Amérique latine..................................................................................... 4 

 en Amérique du Nord, au Japon ou en Océanie............................................................................ 5 

 Refus (SPONTANE) ...................................................................................................................... 6 

EB62.0 - D.41. - DEMO NOUVEAU 
 
 NE PAS POSER ITEM 4 en BG, RO, TR, HR et NC 

D.42. Et laquelle de ces propositions correspond à votre situation ? (MONTRER CARTE – LIRE – UNE 
SEULE REPONSE) 

 Votre mère et votre père sont nés en (NOTRE PAYS) .................................................................. 1  

 L’un de vos parents est né en (NOTRE PAYS) et l’autre est né dans un autre état membre 
 de l’Union européenne................................................................................................................... 2 

 Votre mère et votre père sont nés dans un autre état membre de l’Union européenne................. 3 

 Au moins l’un de vos parents est né en dehors de l’Union européenne ........................................ 4 

 NSP / Refus (SPONTANE) ............................................................................................................ 5 

EB62.0 - D.42. - DEMO NOUVEAU 
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PROTOCOLE D'INTERVIEW 
 

P.1. – DATE DE L'INTERVIEW JOUR 
 

MOIS 
 

 
 

 
P.2. – HEURE DU DEBUT DE L'INTERVIEW HEURE 

 
MINUTES 

 
 

(ENQ. : DE 0 A 23 HEURE) 
 

P.3. – DUREE DE L'INTERVIEW EN MINUTES MINUTES 
 

 
 

 
 
P.4. Nombre de personnes présentes pendant l'interview, l'enquêteur inclus. 

 Deux (l'enquêteur et le répondant)................................................................................................. 1  

 Trois............................................................................................................................................... 2 

 Quatre............................................................................................................................................ 3 

 Cinq et plus.................................................................................................................................... 4 
 
P.5. Coopération du répondant 

 Excellente ...................................................................................................................................... 1  

 Bonne ............................................................................................................................................ 2 

 Moyenne ........................................................................................................................................ 3 

 Médiocre ........................................................................................................................................ 4 
 
P.6. Catégorie d'habitat (CODES LOCAUX) 

  

 
P.7. Région (CODES LOCAUX) 

  

 
P.8. Code postal 

     

 
P.9. N° point de chute 

     

 
P.10. N° enquêteur 

     

 
P.11. Facteur de pondération 
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P.12. a) Téléphone fixe au foyer ? 

 Oui.......................................................................................................................................1  

 Non......................................................................................................................................2 
 
b) Téléphone mobile / GSM au foyer ? 

 Oui.......................................................................................................................................1  

 Non......................................................................................................................................2 
 
 POSER UNIQUEMENT en LU, BE, FI, EE, LV, MT et TR 

P.13. Langue de l'interview 

 

 



 STANDARD EUROBAROMETER 62 
 TECHNICAL SPECIFICATIONS 
 
Between 2nd October and 8th November 2004, the TNS Opinion & Social, a consortium created between Taylor Nelson 
Sofres and EOS Gallup Europe, carried out wave 62.0 of the standard Eurobarometer, on request of the EUROPEAN 
COMMISSION, Directorate-General Press and Communication, Opinion Polls. 
 
The Standard EUROBAROMETER 62 is the first Eurobarometer conducted after the enlargement to 10 new member 
States which occurred on the 1st of May 2004. The survey covers the population of the respective nationalities of the 
European Union Member States, resident in each of the Member States and aged 15 years and over. The Standard 
Eurobarometer 62 has also been conducted in the 4 candidate countries (Bulgaria, Romania, Croatia, Turkey) as well 
as Northern part of Cyprus. In these countries, the survey covers the population, aged 15 years and over, of citizens 
of the respective nationalities and the population of citizens of all the EU Member States that are residents in those 
countries and have a sufficient command of one of the respective national language(s) to answer the questionnaire. 
The basic sample design applied in all Member States is a multi-stage, random (probability) one. In each EU country, 
a number of sampling points was drawn with probability proportional to population size (for a total coverage of the 
country) and to population density. 
 
In order to do so, the sampling points were drawn systematically from each of the "administrative regional units", 
after stratification by individual unit and type of area. They thus represent the whole territory of the countries 
surveyed according to the EUROSTAT NUTS 2 (or equivalent) and according to the distribution of the resident 
population of the respective EU-nationalities in terms of metropolitan, urban and rural areas. In each of the selected 
sampling points, a starting address was drawn, at random. Further addresses were selected as every Nth address by 
standard random route procedures, from the initial address. In each household, the respondent was drawn, at 
random (following the closest birthday rule). All interviews have been conducted face-to-face in people's home and in 
the appropriate national language. As far as the data capture is concerned, CAPI (Computer Assisted Personal  
Interview) was used in those countries were this technique was available. 
 
 

ABBREVIATIONS COUNTRIES INSTITUTES N° 
INTERVIEWS 

FIELDWORK DATES POPULATION 15+ 

AT Austria Österreichisches Gallup-Institute 1007 11-10/ 07-11/2004 6,679,444 
BE Belgium TNS Dimarso 974 08-10/08-11/2004 8,598,982 
DK Denmark TNS Gallup DK 1028 06-10/08-11/2004 4,380,062 
FR France TNS Sofres 1020 14-10/30-10/2004 44,010,619 
FI Finland TNS Gallup OY 1005 10-10/04-11/2004 4,279,286 

D-E Germany (East) TNS Infratest 508 11-10/27-10/2004 12,802,222 
D-W Germany (West) TNS Infratest 1037 08-10/27-10/2004 51,372,073 
EL Greece TNS ICAP 1000 11-10/31-10/2004 8,674,230 
UK Great Britain TNS UK 1310 05-10/08-11/2004 46,371,359 
IE Ireland TNS MRBI 1000 08-10/08-11/2004 3,089,775 
IT Italy TNS Abacus 1020 11-10/01-11/2004 49,208,000 
LU Luxembourg TNS ILReS 502 05-10/26-10/2004 367,199 
NL The Netherlands TNS NIPO 1009 07-10/04-11/2004 13,242,328 
PT Portugal TNS EUROTESTE 1000 02-10/01-11/2004 8,080,915 
ES Spain TNS Demoscopia 1023 06-10/27-10/2004 35,882,820 
SE Sweden TNS GALLUP  1000 02-10/01-11/2004 7,376,680 
CY Cyprus (South) Synovate  500 10-10/31-10/2004 552,213 
CZ Czech Republic  TNS Aisa 1075 15-10/30-10/2004 8,571,710 
EE Estonia Emor 1000 08-10/28-10/2004 887,094 
HU Hungary TNS Hungary 1014 10-10/28-10/2004 8503379 
LV Latvia TNS Baltic Data House 1005 12-10/03-11/2004 1,394,351 
LT Lithuania TNS Gallup Lithuania 1002 10-10/30-10/2004 2,803,661 
MT Malte MISCO 500 03-10/22-10/2004 322,917 
PL Poland TNS OBOP 1000 16-10/03-11/2004 31,610,437 
SK Slovakia TNS AISA SK 1252 02-10/30-10/2004 4,316,438 
SI Slovenia RM PLUS 1000 19-10/05-11/2004 1,663,869 
BG Bulgaria TNS BBSS 1004 12-10/24-10/2004 6,695,512 
RO Romania TNS CSOP 1012 14-10/27-10/2004 18,145036 
TR Turkey  TNS PIAR 1027 09-10/26-10/2004 47,583,830 
HR Croatia PULS 1000 14-10/03-11/2004 3,682,826 

CY (n) Cyprus (North)   KADEM 500 15-10/28-10/2004 157,101 
 
 



For each country a comparison between the sample and the universe was carried out. The Universe description was 
derived from Eurostat population data or from national statistics offices. For all EU member-countries a national 
weighting procedure, using marginal and intercellular weighting, was carried out based on this Universe description. 
As such in all countries, gender, age, region and size of locality were introduced in the iteration procedure. For 
international weighting (i.e. European Union averages), TNS Opinion & Social applies the official population figures as 
provided by EUROSTAT or national statistic offices. The total population figures for input in this post-weighting 
procedure are listed above. 
 
Readers are reminded that survey results are estimations, the accuracy of which, everything being equal, rests upon 
the sample size and upon the observed percentage.  With samples of about 1,000 interviews, the real percentages 
vary within the following confidence limits: 
 
 

Observed percentages 10% or 
90% 

20% or 
80% 

30% or 
70% 

40% or 
60% 

     50% 

Confidence limits    ± 1.9 
points 

   ± 2.5 
points 

   ± 2.7 
points 

   ± 3.0 
points 

   ± 3.1 
points 

 



 EUROBAROMETRE STANDARD 62 
 SPECIFICATIONS TECHNIQUES 
 
 
Entre le 2 octobre et le 8 novembre 2004, TNS Opinion & Social, un consortium créé entre Taylor Nelson Sofres et 
EOS Gallup Europe, a réalisé la vague 62.0 de l'EUROBAROMETRE STANDARD à la demande de la COMMISSION 
EUROPEENNE, Direction générale Presse et communication, Secteur Opinion publique. 
 
L'EUROBAROMETRE 62 couvre la population de 15 ans et plus - ayant la nationalité d'un des pays membres de l'Union 
européenne - et résident dans chaque pays couvert par cette enquête. L’EUROBAROMETRE 62 a été conduit 
également dans les 4 pays candidats (Bulgarie, Roumanie, Croatie et Turquie) ainsi qu’à Chypre Nord.  Dans ces 
pays, l’étude a couvert la population nationale et les citoyens de tous les Etats membres résidant dans ces pays et 
ayant une maîtrise d’une des langues nationales respectives pour répondre au questionnaire. Le principe 
d'échantillonnage appliqué dans tous les Etats membres est une sélection aléatoire (probabiliste) à phases multiples. 
Dans chaque pays, divers points de chute ont été tirés avec une probabilité proportionnelle à la taille de la population 
(afin de couvrir la totalité du pays) et à la densité de la population.  
 
A cette fin, ces points de chute ont été tirés systématiquement dans chacune des "unités régionales administratives", 
après avoir été stratifiés par unité individuelle et par type de région. Ils représentent ainsi l'ensemble du territoire des 
pays participant à l’étude, selon les EUROSTAT-NUTS II et selon la distribution de la population habitant dans le pays 
en termes de zones métropolitaines, urbaines et rurales. Dans chacun des points de chute sélectionnés, une adresse 
de départ a été tirée de manière aléatoire. D'autres adresses (chaque Nème adresse) ont ensuite été sélectionnées 
par une procédure de "random route" à partir de l'adresse initiale. Dans chaque ménage, le répondant a été tiré 
aléatoirement (suivant la règle du « plus proche anniversaire »). Toutes les interviews ont été réalisées en face à face 
chez les répondants et dans la langue nationale appropriée. En ce qui concerne la technique de collecte de données, 
le système CAPI (Computer Assisted Personal Interview) a été utilisé dans tout les pays où cela était possible. 
 
 

ABREVIATIONS PAYS INSTITUTS N° 
INTERVIEWS 

DATES DE TERRAIN POPULATION 15+  

AT Autriche Österreichisches Gallup-Institute 1007 11-10/ 07-11/2004 6,679,444 
BE Belgique TNS Dimarso 974 08-10/08-11/2004 8,598,982 
DK Danemark TNS Gallup DK 1028 06-10/08-11/2004 4,380,062 
FR France TNS Sofres 1020 14-10/30-10/2004 44,010,619 
FI Finlande TNS Gallup OY 1005 10-10/04-11/2004 4,279,286 

D-E Allemagne (Est) TNS Infratest 508 11-10/27-10/2004 12,802,222 
D-W Allemagne (Ouest) TNS Infratest 1037 08-10/27-10/2004 51,372,073 
EL Grèce TNS ICAP 1000 11-10/31-10/2004 8,674,230 
UK Royaume-Uni TNS UK 1310 05-10/08-11/2004 46,371,359 
IE Irlande TNS MRBI 1000 08-10/08-11/2004 3,089,775 
IT Italie TNS Abacus 1020 11-10/01-11/2004 49,208,000 
LU Luxembourg TNS ILReS 502 05-10/26-10/2004 367,199 
NL Pays-Bas TNS NIPO 1009 07-10/04-11/2004 13,242,328 
PT Portugal TNS EUROTESTE 1000 02-10/01-11/2004 8,080,915 
ES Espagne TNS Demoscopia 1023 06-10/27-10/2004 35,882,820 
SE Suède TNS GALLUP  1000 02-10/01-11/2004 7,376,680 
CY Chypre (Sud) Synovate  500 10-10/31-10/2004 552,213 
CZ République tchèque  TNS Aisa 1075 15-10/30-10/2004 8,571,710 
EE Estonie Emor 1000 08-10/28-10/2004 887,094 
HU Hongrie TNS Hungary 1014 10-10/28-10/2004 8503379 
LV Lettonie TNS Baltic Data House 1005 12-10/03-11/2004 1,394,351 
LT Lituanie TNS Gallup Lithuania 1002 10-10/30-10/2004 2,803,661 
MT Malte MISCO 500 03-10/22-10/2004 322,917 
PL Pologne TNS OBOP 1000 16-10/03-11/2004 31,610,437 
SK Slovaquie TNS AISA SK 1252 02-10/30-10/2004 4,316,438 
SI Slovénie RM PLUS 1000 19-10/05-11/2004 1,663,869 
BG Bulgarie TNS BBSS 1004 12-10/24-10/2004 6,695,512 
RO Roumanie TNS CSOP 1012 14-10/27-10/2004 18,145036 
TR Turquie  TNS PIAR 1027 09-10/26-10/2004 47,583,830 
HR Croatie PULS 1000 14-10/03-11/2004 3,682,826 

CY (n) Chypre (Nord)   KADEM 500 15-10/28-10/2004 157,101 

 
 
Dans chaque pays, l'échantillon a été comparé à l'univers. La description de l'univers se base sur les données de 
population EUROSTAT ou provenant des Instituts nationaux de Statistique. Pour tous les Etats membres de l’Union 
européenne, une procédure de pondération nationale a été réalisée (utilisant des pondérations marginales et 
croisées), sur base de cette description de l'univers. Dans tous les pays le sexe, l'âge, les régions NUTS II et la taille 
de l'agglomération ont été introduits dans la procédure d'itération. Pour la pondération internationale (i.e. les 
moyennes UE), TNS Opinion & Social recourt aux chiffres officiels de population, publiés par EUROSTAT ou les 
Instituts nationaux de Statistique. Les chiffres complets de la population, introduits dans cette procédure de post-
pondération, sont indiqués ci-dessus. 
 
 



 
Il importe de rappeler aux lecteurs que les résultats d'un sondage sont des estimations dont l'exactitude, toutes 
choses égales par ailleurs, dépend de la taille de l'échantillon et du pourcentage observé. Pour des échantillons 
d'environ 1.000 interviews, le pourcentage réel oscille dans les intervalles de confiance suivants : 
 

Pourcentages observés 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60%  50% 

Limites de confiance ± 1.9 points ± 2.5 points ± 2.7 points ± 3.0 points ± 3.1 points 
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